

聚焦党的二十大

代表热议

增进民生福祉 创造美好生活

党的二十大报告指出,为民造福是立党为公、执政为民的本质要求。必须坚持在发展中保障和改善民生,鼓励共同奋斗创造美好生活,不断实现人民对美好生活的向往。报告中出现的“按劳分配”“就业优先”多层次社会保障体系“健康中国建设”等一系列民生关键词,凸显了惠民温度,勾勒出美好的民生画卷。

连日来,出席党的二十大的云南省代表团代表围绕“增进民生福祉”这一话题谈变化、说打算。大家表示,要把广大人民群众的根本利益放在心上,坚定不移增进民生福祉,把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来,不断提升人民群众生活品质。

抓好就业这个最大的民生

党的二十大报告提出,“实施就业优先战略,强化就业优先政策……”这让二十大代表、昭通市委书记郭大进倍感振奋。他说:“这表明了党中央对就业这一民生工程一如既往的重视。”

郭大进介绍,昭通是全国脱贫人口最多的地级市,抓就业对于巩固脱贫攻坚成果至关重要。今年,昭通市集中力量开展了农村劳动力普查,创新省外转移就业机制,制定就业岗位、就业培训、就业帮扶“三张清单”,精准开展政策宣传、岗位推送、转移就业,有组织转移输出劳动力37.43万人,“点对点”集中输出劳动力10.84万人。同时,与省外274个重点地区

和企业建立劳务协作长效机制,积极为务工人员提供政策咨询、动态调岗、权益保障等服务,截至目前,全市农村劳动力、脱贫劳动力、易迁劳动力就业率分别达84%、87%、91%。

郭大进代表表示,昭通要深入学习宣传贯彻党的二十大精神,持续加强就业动态监测,强化“一对一”帮扶,推动劳务品牌培育创建,用心用情做好就业服务保障,全力提升农村劳动力就业质量,促进群众增收致富。

“这几年我们重点发展乡村旅游,让越来越多的群众吃上了‘旅游饭’,务工收入占到了群众总收入的65%,务工的群众70%在本地务工。”二十大代表、保山市腾冲市清水镇三家村党总支书记赵家清介绍,清水镇依托生态优势打造乡村旅游新名片,提供了司机、保洁员、服务员等一大批服务岗位,让群众在家门口实现就业,一大批外出务工的村民都选择返乡就业、创业,不仅解决了农村留守儿童、留守老人的照顾问题,还将农村55岁以上有能力、有意愿就业的富余劳

动力利用起来。去年,清水镇人均年收入达到1.5万余元。赵家清代表说:“我们一定要继续感恩、听党话、跟党走,努力让农村群众的日子越来越好,让‘幸福的地方’更幸福。”

维护好妇女儿童合法权益

党的二十大报告提出,“坚持男女平等基本国策,保障妇女儿童合法权益。”

二十大代表、省妇联主席农布央宗认为,这充分体现了党中央对亿万妇女儿童的亲切关怀,对妇女儿童工作的高度重视,为新时代妇女儿童事业发展描绘了光明前景,指明了奋进方向。

农布央宗代表介绍,党的十八大以来,我省妇女儿童权益保障法治体系不断完善,保障机制更加健全,发展环境持续优化,妇女儿童健康状况、受教育水平、社会保障、平等享有改革发展成果等得到全面提升。她表示,下一步省妇联将把学习贯彻党的二十大精神落实到妇联工作的全过程各方面,更加切实有效地发挥桥梁纽带作用,积极促进男女平等和妇女全面发展、儿童优先发展,强化源头参与,推动健全妇女人权法治保障体系,落实党政主导的维权机制,依法维护妇女儿童合法权益。同时,积极协调各方资源和力量,推动《云南妇女发展规划(2021—2030年)》和《云南儿童发展规划(2021—2030年)》提出的目标任务落到实处,不断增强妇女儿童的获得感、幸福感、安全感。

“我们正以‘三访四察五送’活动为抓手,扎实推进作风革命、效能革命,坚持走进妇女群众中去,解决好她们的急难愁盼问题,通过实实在在的服务,把党的关怀、妇联‘娘家人’的温暖送到广大妇女儿童心中,团结引领广大妇女为实现党的二十大提出的目标任务贡献巾帼力量。”农布央宗代表说。

让群众幸福感成色更足

病有所医、弱有所扶、住有所居……民生无小事,枝叶总关情。来自基层的党代表们对于这些年民生改善的一桩桩实

事,一个个细节体会颇深。

二十大代表、大理白族自治州洱源县疾病预防控制中心名誉主任李桂科从1981年起在山石屏村扎根,从事麻风病防治工作,用40年时间帮助昔日的“麻风村”变成了幸福村。这些年国家成立专门的麻风病防治机构,为麻风病患者免费检查治疗,让李桂科深切感受到党和国家对麻风病患者及其亲属的关心。他介绍:“目前,我们的麻风历史博物馆二期建设正在如火如荼地进行,希望通过升级改造,让更多人了解在党的领导下,中国麻风病防治事业的巨大成就。”

党的二十大报告提出,促进残疾人事业全面发展。李桂科决心继续发挥退休医生的余热,努力钻研业务技术,把残疾人康复工作做得更好,护理照顾好康复人员。

让百姓能看病、看得起病、看得好病,是夯实民生之基的重点所在。二十大代表、保山市龙陵县木城乡老满坡村党支部书记郭玉琴对于农村群众医疗卫生条件的改善也深有体会。她说:“以前村

里生病了都是吃点草药,主要怕看病路远、花钱,医保覆盖后,看病难、看病贵的问题解决了,农村群众健康有了保障。”

老满坡村是一个边境村,经过脱贫攻坚,村里通了水泥路,建了卫生所、小学,危房也得到了改造,老百姓的幸福感与日俱增。近两年来,在现代化边境小康村建设中,随着各类民生项目的推进,路宽了,房子新了,村民村貌焕然一新,幸福生活跑出了“加速度”。郭玉琴代表说:“正是党的好政策,让我们边疆民族地区的群众过上了好日子,我一定会带领群众做好守边固边工作,以实际行动报答党的恩情。”

供电是民生保障的重要一环。二十大代表、云南电网有限责任公司昭通彝良供电局总经理助理吴长碧说,十年间,国家不断推进电网建设,大力开展农网改造升级,全面实现了自然村100%通动力电,智能电表和低压集抄全覆盖,电压质量逐年提高。“以前,群众家里电器少,也舍不得用电,现在同网同价,供电质量也越来越高,真正实现了从用上电到用好电的转变。”

吴长碧代表说,电力人将始终坚持“人民电业为人民”的企业宗旨,进一步提升供电可靠性,保障电网安全稳定运行,满足人民群众追求美好生活的电力需要,以实际行动学习贯彻党的二十大精神。

本报记者 郎晶晶 邓清文 陈晓波

连线代表·共话心声

高德荣代表与所在党支部视频连线共话绿色发展——丰收喜悦传北京



高德荣代表
本报特派记者 雷桐苏 摄



高德荣与所在党支部视频连线。

深入学领悟透



李娜倮代表与所在党支部视频连线共话乡村振兴——歌唱幸福新时代



李娜倮代表
本报特派记者 雷桐苏 摄



老达保党支部党员与李娜倮视频连线。

比一天好过。我们独龙族已经不再是深度贫困民族,不再是被大雪封山困住的民族,我们和全国各族群众一起过上了小康生活。”

这时,一捧红彤彤的草果出现在镜头前,这是独龙江乡机关党支部书记尹福旭特意带来的。他说:“党的二十大报告提出要站在人与自然和谐共生的高度谋篇发展,我们独龙江正走在这条大道上。”这些年,在老县长高德荣的带领下,独龙江乡退耕还林开展草果、中药材种植。今年全乡草果产量预计达2600吨,产值将突破2500万元。“我们也想请老县长把独龙江乡丰收的喜悦带到会场!”尹福旭说出了全乡群众的心声。

“好好好!”听完大伙的话,高德荣笑得更舒心了,叮嘱道:“我们独龙族人民一定要按照党的二十大报告中提出的加快发展方式绿色转型的要求,把绿水青山保护好,把绿色产业发展好,建设好家乡,守护好边疆!”

“公路通到独龙江,汽车进来喜洋洋……党的政策就是好,幸福不忘共产党!”会议室内歌声越来越响。这首歌叫《幸福不忘共产党》,是巴坡村村民高礼根根据家乡日新月异的变化而创作的,唱出了独龙江干部群众的心声。

独龙江峡谷间,悦耳的歌声久久回响……

本报记者 吴沛钊

类历史上规模最大的脱贫攻坚战”,乡亲们欢呼起来。十年间,老达保村民小组曾经的92户建档立卡贫困户全部脱贫,“直过民族”直奔小康。如今,老达保成了远近闻名的音乐小镇,乡村旅游如火如荼,乡亲们吃了上了“旅游饭”。

李娜倮说,现场聆听了党的二十大报告,深切感受到乡村振兴的美好前景。尤其是“推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌”是她在大会分组讨论上谈得最多的话题。过去,老达保“唱歌跳舞实现脱贫”,今后,要用好民族文化资源实现乡村振兴。

青年党员李玉龙在屏幕这端表示,李娜倮是自己的榜样,大家哈哈大笑。李娜倮叮嘱大家:“要牢记习近平总书记‘青年强,则国家强’的关怀嘱托,更加重视民族地区教育发展,提升素质和本领,让更多拉祜族青年人才投身伟大时代。”

从自身发展谈到身边变化,从民族文化传承谈到乡村振兴路径,大家越说越兴奋。“这是幸福的新时代,这是幸福的好地方……”屏幕两端,大家动情歌唱。这是李娜倮赴北京参会前,创作的新歌《幸福的时代》。李娜倮拿出心爱的吉他,拨动琴弦,快乐幸福的歌声从北京传到拉祜山乡。

本报记者 沈浩

本报记者 雷桐苏 周灿 摄